

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyes szám 16 fillér.

POLITIKAI LAP.

Felolvasó szerkesztő: OBLÁT KAROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: ZARANDOK u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☑
Kéziratokat nem adunk vissza.

A Kárpát-ünnep.

Május 1-ére ünnepet tűzött ki a közoktatásügyi miniszter, a Kárpát-ünnepet. Ezen a napon meg kell emlékezni az iskolákban a Magyarországot az orosz inváziótól megmentett dicső kárpáti harcokról. Az idén kivételesen még arra is felhasználható ez az ünnepi alkalom, hogy a háború áldozatai részére az ifjuság is áldozhassa filléreit.

Az ünnep elrendelésében mi nemcsak főlemelő hazafias, hanem pedagógiai tendenciát is találunk. Kívánjuk, hogy később a békés esztendőekben a nemzeti irányú nevelés egyik éttappja legyen ez a nap. Éppen azért kívánatos, hogy valamenyny, tehát a felekezeti iskolákban is állandósíttassék. Ha lelkesen rendezik, nem lesz pusztá ünnep, hanem jelentős oktatói alkalom is.

A hazafiság, a magyar földhöz való ragaszkodás ébresztése mellett kitünő alkalom a Kárpátok, közvetve tehát Magyarország földjének ismeretére, Magyarország története korszakos mozzanatainak fölélesztésére. Gyakorlati haszna is lehet, mert a Kárpátok iránt fölébreszti a fogékony gyermek lélek kíváncsiságát és vágyát; ha ez beteljesült az érettebb korban, egész Magyarország megismerésének vágya és megszeretésének értelme fakad belőle. Ez az ünnep főképen a kis iskolások ünnepe legyen, mert ennek alapját és tendenciáját mind jól megértik, legközelebb van hozzánk alapeseménye.

A március 15-iki ünnep, a jogegyenlőség, népszabadság ünnepének eszméje már inkább az érettebb ifjuság eszmeköréhez való, minthogy az bizonyos történelmi ismeret nélkül nem fogható föl kellőképen. Így egésztül ki azután, a nemzeti eszme kultusza az ifjuság nevelésében. Ehhez járul harmadik állami ünneptünk is, de ez már hivatalos ünnep s valóban a jogismerők appreciálhatják; nevezetesen az április 11-két, mint az 1848-iki alkotmányozó törvényalkotás befejezésének emlékét.

Tehát főképen a kis iskolások ünnepe legyen május elseje, vértikbe menjen a hálatudata hőseink iránt, akik fáradságot, nélkülözést nem ismervé, halálraszántan tartották fel a muzsika hordát Magyarország kapujánál és amikor már úgy volt, hogy a gőzhenger lehengereli a négyfolyó és hármashéce országát, szorították ki lépésről-lépésre az atyuska hadait. Nem hiába álltak ott a honvédek Lupkovnál és Uzsoknál. Május elseje a megismerés szempontjából egy jelentőségű lesz március idusával. És amikor e napon hallani fogja az ifjú Lupkov, Uzsok, Malomrét, Alsópagony, Fenyvesvölgy, Osontos és a többi stáció nevének említését, hálát ad a Mindenhatónak, hogy a kárpáti őrség, a magyar honvéd megfojtotta itt vasmarokkal a muzsika előretörést, megmentette a kincsese magyar földet és egyszersmindenkorra feledhetetlenné tette, hogy a Kárpátok tényleg Magyarország védőbástyái.

Polgármesterünk március 15-én mondott ünnepi beszéde.

Lapunk múlt számában a hírek rovatában megemlékeztünk már dr. Fehér Lőrincz polgármesternek mélyen járó, nagy tüzsel elmondott ünnepi beszédéről, amelyet a városháza nagy termében díszes közönség előtt adott elő március idusán. Mődunkban volt e remek stilsztai készséggel fölépített ünnepi órációt megszerzeni, amelyet mai számunkban közlünk le és így azok is élvezhetik, akik az ünnepélyen nem vettek részt. Így a beszéd:

Mélyen tisztelt Ünneplő Közönség!

Láthatatlan kezek szövik a történelem fonálát. Szövekek között a szálak olykor megszakadnak s a má melyről az volt a hit, hogy örök életű, hogy évszázadok viharaival dacolni képes, mint egy röpke álom szétfoszlik.

Ki hitte volna még rövid idővel ez előtt, hogy Európa nagyhatalmai, a melyek hosszú évtizedeken át kulturális kö-

zösségben és békés egyetértésben éltek, a melyek Hágában közös békepalotát építettek s az örök béke fentartását hangoztaták, mint legelkeseredettebb ellenfelek a világtörténelem legvéresebb csatáit vívják egymás ellen. Ki hit-e volna, hogy mi, akik expansiv politikát soha nem folytattunk, akiknek legfőbb törekvése volt a nemzet konsolidáció munkájának befejezése, a nemzet gazdasági és kulturális szükségletének kielégítése: a világháború foragatába kerüljünk?

A jogos önvédelem Monarhiánkat is a világháború örvényébe sodorta. Ezen éteihalál küzdelemben évezredes multunk és dicsőségünk a mi részünkre is fontos szerepet juttatott. Alkalmunk nyílt megmutatni az egész világnak, hogy nemzeti történelemünk első századainak dicsősége változatlan fényvel lobog s a trón és haza védelmében ugyanaz az érzelem hevít minket, amely több miat egy évezreden át dicső őseinket nagy tettekre készítette.

Ha a történelem szöveteinekél világitjuk be az elmúlt évszázadok történetét, s kutatjuk azon okokat amelyek az európai népek és nyelvszaldók tengerében elszigetelve álló nemzetünket a keletről és nyugatról rednk viharzó, kívülről és belülről fenyegető veszéllyel szemben egy évezreden át sziklaszilárdan fentartották, s ha kutatjuk az őserő forrását, amely a jelenlegi titáni küzdelemben a történelmi családok és az egyszerű nép gyermekeit, a gazdagot és a szegényt, a honoráriort és az egyszerű foglalkozást űzőt ellenállhatatlan erővel a lángoló pokol kapuja ellen rohamra vissz, megállapíthatjuk, hogy ezen földöntúli erő kútfórára a hazaszeretet, amely az ősek vérelvél áztatott, egy évezred megszentelt emlékeivel ékes hazai földből sugárzik ki. A míg ez a szentelt tűz lobog szívünkben, nemzeti létünket veszély nem venyegeti. Ugy vagyunk mi is a hazaszeretet tüzével mint a rómaiak Veszta istennő áldozati tűzével. Veszta istennő papnői az oltáron öröktűzet élesztettek, s az volt a hit, hogy ha a tűz elalszik az államot veszély fenyegetés éri.

A mi oltárunkon is mindenkor lobogott a hazaszeretet lángja, s nemzetünknek is mindig voltak profétái, akik gondoskodtak arról, hogy a hazaszeretet lángja soha ki ne aludjon.

A nemzeti királyság megszűnte után

hazaszeretet profétáira a nemzetnek nagy szüksége volt, mert a szerencsétlen mo-
hácsi vész után nemzeti létünket, önálló-
ságunkat és függetlenségünket a hatalom
részéről örökös veszély fenyegette. Nem-
zeti törekvéseink utját könny és vérpatak
jelzi. De a vér a vértanukat nem retten-
teté vissza. Minél erősebb volt a hatalom
részéről a nyomás, annál szenvedélyeseb-
ben, annál nagyobb erővel tört elő a sza-
badság és függetlenség utáni vágy. Ves-
szél mindaddig, a míg erőszakkal tört
ellenünk a hatalom, nem fenyegette nem-
zetünket, s csak akkor kezdődött, amidőn
az abszolutizmus a nemzeti öntudatot zsen-
gítő mérgével a nemzet lelkehez férközt.
Mágnásainkat a hatalom csillogása, lénye
kivonta a nemzeti törekvések köréből,
nyelvünket elfeledve, s nemzetiségünk-
ből kivetkőzve, a csillagrendszerből kivált boly-
góként keringtek a hatalom szférájában.
Köznemeseinkben élénkebb volt a köz-
szellem, de látörük alig terjedt túl a vár-
megyékig határára. A rendi országyül-
lést nem hívták egybe, de ha együtt is
volt, az egész tevékenysége a százados
sérlemek felpanaszolásában merült ki. A
röghöz kötött népet a rendi alkotmány az
alkotmányos jogok gyakorlatából kizárta
és politikailag a földes urak gyámsága
alá helyezte. A hatalom féltékenyen ör-
ködött a felett, hogy az ellentétes irány-
ban működő erők resultatuként jelent-
kező mozdulatlanlág a francia forradalmi
eszmék által meg ne zavartassék. Egy kis
fényúsárga besűrűdött ugyan az elégedet-
lenség által tört résekben, de Martinovits
és társainak letejezésével a mozgalom
megszűnt. Halálos zslabadság a nemzet
ellenálló erejét teljesen megtörte.

De a Magyarok istene, aki nemzetün-
ket oly sok megpróbáltatásokon át segí-
tette, gondoskodott profétákról. Gróf Szé-
chenyi Istvánra hárult az a feladata, hogy
a szunnyadó nemzetet életre keltsé. Első
sorban a rendek és felekezetek chaoszából
a nemzetet kellett megteremteni. Ki kellett
tűzni műveltségi és politikai céljait. Eu-
rópa műveltségét és politikai szabadságát
kellett átültetni, hogy a magyar nemzet
önálló független szellemé termékeny-
váljon.

Széchenyi által felszántott talaj az új
eszmék befogadására alkalmas volt. Kos-
suth Lajos, Wessclényi Miklós, Deák Fe-
rencz és a nemzeti ébredés korszakának
nagy szellemi profétái ajakkal hirdetik a
szabadság, egyenlőség és testvériség szent
igéit, a nemzeti megújodásnak szükség-
ességét. A nemzet csak úgy lesz képes
történelmi misziójának megfelelni, ha álla-
mi életét a haladó kor szellemének meg-
felelő módon rendezi be. Ha az állami
élet terheit a haza minden polgára között
megosztja, s az alkotmányos élet jogaiban
a haza minden polgárát részletti.

A nemzet eszmélni kezdett, — a ha-
ladó korszakot többé feltartóztatni nem
lehetett. Az alkotmányos reformok minél
előbbi megvalósítását sürgette a közvéle-
mény.

Az alkotmányos reformok utáni vágy
annyira megerősödött, hogy be sem várva
azok alkotmányos uton való letárgyalását,
1848. március hó 15-én a lelkekből ele-

mentáris erővel kitört. A szabadság apos-
tolai által hirdetett igék testet öltöttek. A
márciusi ifjúság által megállapított 12 pont
a szabadság éltető melegtől megifjodott
nemzet új testamentuma lett. Sajtó sza-
badság, felelős ministerium, politikai és
törvény előtti egyenlőség, urbéri terhek
megszüntetése és a közös teher viselés
alkotmányunknak oly sarkalatos pontjaivá
lettek, hogy a nélkül alkotmányos életünk
berendezését el sem képzelhetjük.

Szabaddá lett a sajtó, hogy nap-nap
után kifejezést adhasson a nemzet gondol-
kozásának, szive minden dobbanásának,
ledöleket a válaszfalak, amelyek a haza pol-
gárait egymástól elválasztották, hogy a
közös édes anyja egyforma szeretettel ölel-
hesse keblére minden gyermekét. A haza-
szeretet soha oly hatalmas lánggal nem
lobogott mint e szent napon. A nemzeti
geniusz, amelyet több évszázadon át le-
nyűgözve tartott az abszolutizmus, a nem-
zeti lelkesedés melegtől új életre kelve
és megerősödvé csodálatos lendülettel tört
a magasba.

A nemzeti átalakulás profétái, s az a
generáció, amelynek lelkeben Széchenyi
izzó hazafisága, Kossuth elragadó szónok-
lata, Petöfi „Talpra magyar” ja kitörésig
fokozta a hazaszeretet lángját, a hazai
föld mélyén álmodik a mult dicsőségéről
és egy kiérdemelt, szebb jövőről. De dicső
alkotásai emléke örökké él, a ragyogó
hazaszeretetük szent örökség képen szállt
reánk, a melyet ápolni és az ifjabb ge-
neráció szivébe átültetni minden magyarnak
mindenkor legszentebb kötelessége lesz.

Naplótöredék.

Galiczia, 1916. febr. hó.

Egy magaslaton vannak a és
vadászok. Párás nedvesség üli meg a le-
vegőt. Zuzmára lepi el a tájat. A sudár
nyárfák ezüstös koronájukkal a pastellsze-
rű dérről megfestett millenben a bieder-
meyer hálósobák olajnyomatú képeire
emlékeztetnek. Lejebb a lankás szivében
egy háború pusztította nyomorult kis falu,
amelyben az ép házacskák költséges
szárnyaszerű födelüket szomorún nyujto-
gatják. A falu roncsai között egy dombon
némán beszél a mindent elsöprő nagy vi-
harról egy kastély romja. Amolyan ne-
mesi udvarház ez vékonypénzű, sok ösü
lengyel grófkuriája. Építészeti motívum-
okat nem lehet márfeldeczni rajta. A
tégla ja is eltogy lassan. Hol a muszkának
kellett, hol meg a mi vitézeink kutattak
utána. Lövészárkokkal keresztül barázdá-
zott, drótsövényekkel és spanyol lovasok-
kal összebogozott, nyenyéls és örökzöldes
nagy parkjával úgy fest ez a dombon
nyugvó felzaklatott nemesi tűzhely a ma-
ga beszédes elhagyatottságában, mint a
Blocksberg, a német mondák boszorkányai-
nak lakóhelye. De a mythosz az itt pihenő
hősök sirhantjai körül szövedik. A parki
hermák és a karyatidák művészi értékét
itt, a hősök való porai fölé állított, fába-
égetett számokkal ellátott kereszték hely-
ettesítik. Szépen sorjában, katonásan
egymásra fedezve nyugszanak a vitézek.
Ha a nagy vihar elül és az elmenekült
lengyel uraság visszatérve dominiunába,

betemeti a lövészárkokat, lefejteti a dró-
sövényeket, mint nagyrabecsült vendége-
ket fogadja a parkban nyugvó hősöket,
akiknek a száraz galicziai rögre fagyott
vérből fakadt a béke áldása. Hosszú-
hosszú évek repülnek majd el és a költé-
szet aranyzálaival fonja körül a nagy há-
ború emlékeit, hőseit. A lengyel kastély
parkjában minden fának, minden fűszál-
nak lesz mesélni való története, a kis kon-
tesszek és grófi fiúcskák pedig nyitott szá-
jacskájukkal hallgatják a nevelő úr tündér-
szép meséit a régmúlt hősi idokról, az
aranyos sujtásu, gyémántos kardú magyar
vitézekről. O. H. dr.

HIREK

* **A főispán nevenapja.** Dr. Purgly Sándor főispánt szombati neve-
napja alkalmából számosan üdvözölték a
megye minden részéből.

* **József napja.** Vasárnap volt
József napja, amely alkalommal a várme-
gyei vöröskereszt kórházban ápolat beteg
és sebesült katonák meleg ünneplésben
részesítették főorvosukat, dr. Wollheimer
József kórházi főorvost. A betegek nevé-
ben az egyik felköszöntötte az önzetlen
emberbarátot, aki a kórház fenállása óta
végzi odaadással nehéz munkáját és aki
tiszteletdíját a vöröskereszt intézmények
előjaira ajánlta fel. Haláljau és tiszteltük
egy parányi jelétül szep emlék tárggyal
kedveskedtek szeretett főorvosuknak, aki
meghatottan mondott köszönetet az ünne-
pülésért. A kórházban önkéntes apolonőként
működő urhölgyek pedig gyönyörű fehér
orgonacsokkal köszöntötték a kiváló fő-
orvost. — Az ebédnél egy sebesült Inhoff
József gazd. egyesületi titkár, gazdasági
író köszöntette fel, aki szintén a kórház
fenállása óta intézi a kórház gazdasági
ügyeit fáradhatatlanul. Az ünnepléy ren-
dezése körül Kovács Mariska főápolónő
fejtett ki nagy buzgalmat. (Beküldték.)

* † **Szalay Frigyes.** A napokban
költözött el az elők sorából Szalay Fri-
gyes belügyminiszteri titkár, volt főispáni
titkár, lapunk volt munkatársa. Alapos
— üveltség, sokoldalúság jellemezte az el-
hunytat, akitől még sokat lehetett remélni.
Férfikora derekán, negyvenéves évek
korában, érte utól a legreményesebb emberi
sors, elméje elborult. Nem sokáig kellett
így vergődnie, mert a halál megváltotta
öt és családját a szenvedésektől. Buzgó
munkása volt valamikor az irodalomnak
és hírlapirodalomnak és e téren is jó ne-
vet vivott ki magának. Övezgye, négy
gyermeké és kiterjedt családja siratja.

* **Április 5-én bevonulnak a
46 és 47 éves népfölkelők.** A
honvédelemügyi miniszter rendelete értel-
mében az 1868. és 1869. évben született
és népfölkelői bemutatón szemlélő népfel-
kelői tgyveres szolgálatra alkalmasnak
talált népfelkelők 1916. évi április hó 5-én
népfelkelői tényleges szolgálatra bevonulni
tartoznak. Ugyancsak bevonulni tartoznak
ezen a napon az 1865. évi január 1. és
1897. december 31. között született és a
népfölkelésről, illetőleg hadiszolgáltatásról
szóló törvény alapján kirendelt (munkások,
kocsisek stb.), de e szolgálatból időközben
elbocsjított állampolgárok. A behívás a
névszert felmentettekre nem vonatkozik.

* **Tanítók a rekvirálásban.** A
közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelő-
köz intézeti rendeletében megengedte,
hogy a tanítók szükség esetén a gabona
és lisztrekvirálásban segédkezzenek és ré-
szükre e végből nyolc napi szabadság
adható.

*** Hadbavonulás miatt bezárt üzletek iparigazolánya.** Az iparörvény 49. § a szerint a bezárt ipari műhelyek és üzletek csak két éven belül nyithatók ki újra újabb iparigazolány kérése és ipardíjak fizetése nélkül. Ezért az Iparterületek Országos Szövetsége arra kérte a kereskedelmi minisztert, adjon ki olyan rendeletet, amely kimondja, hogy a határidőre való tekintet nélkül minden iparos, vagy bármely iparosnak özevgye, vagy lezármazottja, bármilyen ipari foglalkozását a háboru befejezését követő két éven belül egyszer ü bélyegtelen bejelentéssel és az ipardíj újabb befizetése nélkül tovább is folytathatja.

*** Miért nem lehet valaki főigazgató?** A kolozsvári tankerületi főigazgatói állás ideiglenes vezetésével Rietly piaristagmináziumi igazgatót bízta meg a kultuszminiszter. A főigazgatói állás most került betöltésre s általános volt a hit, hogy Rietlyre esik a választás. Kinevezését azonban óriási akadályok gátolják. Régi megállapodás szerint ugyanis a magyarországi főigazgatók között csak három lehet olyan, aki valamely szerzetes rendnek tagja és ez a három hely pedig most be van töltve (czisztercitával, premontreivel és piaristával).

*** Magyar legénységhez csak magyar orvosokat osztanak.** Két új rendelet jelent meg, amely a magyar orvosok beosztásáról és a meggyógyult sebesültek szabadságolásáról intézkedik. A magyarajkú legénységhez ezentul magyarul értő orvosokat és ápolókat osztanak be. Ezért a mögöttes országrészekből a rendelet szerint ezentul a hadtápkörletbe magyar állandó tartalékkórházakat is ki fognak helyezni. A másik rendelet arról szól, hogy olyan sebesülteket, akik 8 hónapig vagy tovább voltak egyhuzamban a harcúterén és meggyógyultak, mielőtt újból beosztanák őket a menetalakulásba, szabadságot kell, ha szabadságolásukat kérik.

*** Bácskai tanító Belgrádban igazgató tanító.** Vermes János alsó-kaboli r. k. tanító a belgrádi katonai kormányzó kinevezte a belgrádi elemi népiskola felügyelő igazgatójává.

*** A fontosabb élelmickek ára a zombori piacon.** A rendőrfőkapitány a fontosabb élelmi cikkekre nézve a zombori piacon a következő árakat állapította meg március 24-től március 30. napjáig:

1 „ Burgonya új válogatott	K f	—14
1 „ Burgonya új kevert		—10
1 „ Bórnyhus I. rendű		3—
1 „ Bórnyhus II. rendű		2:60
1 „ Birkahus I. rendű		3—
1 „ Bórnyhus eleje		2:60
1 „ Bórnyhus combja		4:40
1 pár Csirke rántani való		4:80
1 „ Csirke sütni való	4:50—6	
1 „ Kappan élősuliban		3—
1 „ Kacska		2:40
1 „ Kacska hízott		3:40
1 „ Liba élősuliban sovány		2:30
1 „ Liba élősuliban hízott		3:30
1 „ Lud élősuliban sovány		2:20
1 „ Lud élősuliban hízott		3—
1 „ Marhahus levesnek való		4.—
1 „ Marhahus pecsenyének való		4:40
1 „ Pulyka élősuliban		2:20
1 kg. Sertéshus, karaj és comb		4:80
1 „ Sertéshus paprikásnak való		3:60
1 „ Szalonna füstölt		7—
1 „ Szalonna zsirnak való		4:90
1 „ Tehén turó friss		—80
1 „ Turó juh, hordóban		2:80
1 lit. Tej friss, fölözetlen, házhoz hordva		—40
1 lit. Tej friss, fölözetlen, helyben		—36
1 „ Tej fölözött		—24
1 „ Tejfél		1:0
1 drb Tojás		—08
1 kg. Tyuk vagy kakas élősuliban		2:20
1 „ Zsir, disznó		5:50
1 „ Zsir, lud		8—
Alma kgja I. rendű nagyban		—50
Alma kgja I. rendű kicsinyben		—60
Alma kgja II. rendű nagyban		—40
Alma kgja II. rendű kicsinyben		—50
Télialma kgja kicsinyben		—80
„ nagyban		—70
1 kg. Bab nagyszemű		—40
Csuka kg.-ja 1 kg. felül		2:80
„ 1 kg. alul		2:20
Dió kgja kicsinyben		1:30
„ nagyban		1:20
Fogyó 1 pár		2—
1 rak. Gomba		—06
1 füzér Foghagyma		—70
1 nagy füzér foghagyma		—90
1 kg. Harcsa 1 kg. felül		4:20
1 „ 1 „ alul		3:20
1 kg. Háj		6,10
1 „ Magyma vörös uj kicsinyben		—80
1 „ „ nagyban		—70
1 „ Kárász I. rendű		1:80
1 „ „ II.		1:20
1 „ Kecsge	5:20—	4:10
1 cs. Kellelél (prokedh)		—02
1 fej Káposzta nagyobb		—20
1 „ „ kisebb		—16



*** Mikor lesz vége a háborúnak?** Egy németnyelvű jóslat — mely Karl Zanozsky csillagász és jós véleménye a jövőt illetően — a következőket tartalmazza: A háboru végleges befejezése és békekötés 1916. augusztus 17. Az 1917. esztendő egy új hármasszöveget hoz, melyet három császár fog létesíteni. Három császár és három király fog győzni. Két új királyság fog alakulni, viszont egy nemzet teljesen meg lesz semmisítve. Európa két részre fog tagozódni. A kisebb államok számára szerencsésebb jövő közeleg. A megkötendő béke 170 évig fog tartani. Janovszky ur persze nem fog megsejtődni, ha nem ismerjük el föltétlen hitelesnek jövőelőléseit.

*** Itt a tavasz.** Kedden, március 21-én, Benedek-napján köszöntött be a naptári tavasz, amelynek előjeleit hetek óta éreztetni velünk a nagy természet. Benedek apó arról nevezetes a népmonda szerint, hogy zsákban hozza a meleget, a nap sugarának már ereje van, a levegő langyos és nemcsak a kedves márciusi ibolyácskák ütök ki illatos fejcskeiket a molygóló nap létére, de rügyeznek az őszes fák, sőt a barack, a mandala már virágozó pompájában ékeskedik. Szóval tagadhatatlanul itt van már a várva-várt tavasz.

NYILTTÉR. *)

Évszázadok óta ismert

MATTONI FÉLE

GIESSHÜBLER

természetes égetéses

SÁVANYÚVIZ

segítő gyógyító lényező

Karlsbad, Marienbad, Franzensbad stb. kuráknál; mindig feyenesen bevált.

A durgó égetése

magyszerűen bevált a harcúterén küzdőknek és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. cseiseiben

Dr. Richter-féle

Morgony-Liniment. capsici composit.

Morgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K —80, 140, 2—.

Kapható gyógyszerüzletekben vagy közvetlenül az „Arany oroszlánhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerüzletben, Prága I., Károlyi utca, 6.

Wspontkelti szétállítás.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

A Török Vörös Félhold képeslevelező lapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Óriási

bajok vannak most a bádógdobozok körül a nagy bádóghány miatt úgy, hogy gyáramban több ízben izemzavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyágú bádógdobozokat bevezetni. Mely tisztelteltl kérem tehát a t. fgyasztó közönséget hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási

Fedák

cipőkrómet kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tiszteltl levőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

czipőkrém

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az őszes gyártmányokat felülmulja. Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres árban

kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű nyers anyagot beszereznem és így a háboru előtti kitünő minőségben

mindenütt kapható!

Vadász Zsigmond

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-utca 29. szám.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekezniünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kényél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszer-tárban és drogériában kapható. Hatása Löfler, Vertun, Portik, Vas, stb. intézteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyógy fertőtlenítőjére, antiseptikus kötőzések-nél (sebekre és daganatokra) kéz- és arcosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM SZAPPAN

finom gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is, szépi, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 1 K 60 f.

Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgálásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege: 1 kor. 60 f.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszer-tárban, drogériában. Kívánatra bárkinél ingyen és bérmentve megküldjük az „Ez-és-az és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. KELETI és MURÁNYI
vegyészeti gyára Ujpesten.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Scheklbauern

(Tarka rongyot)

minden mennyiségben veszel teljes vagonrakományokban készpénzfizetés mellett másolat ellenében „Papierfabrik P. A. 1981.” Ajánlatok:

RUDOLF MOSSE, WIEN
I. Seilerstätte 2. emelet.

„Hungária“-fürdő ZOMBOR.

Gőzfürdő:

Uraknak: naponla reggel 5-től 11-ig, szombaton egész nap.

Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig 11 óra fel 2 óráig 6 óig.

Kittinó masször és elsőrendű tyukszemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hélygek és urak minden nap vasárnap délután kivételével használhatják. A meleg vízműdence naponta két szer kimosva és állandóan friss víz.

Biebert János
bérnök.

Csépléshez,

gőzekéhez szerezze be sürgősen

SZÉN és GÉPOLAJ, NYERSOLAJ, BENZIN
szükségletét.

Azonnal szállítja:

Klar Andor és Társa
részvénytársaság
DEBRECEN. Telefon 445.

Milliók használják

Köhögés,

rekedség, katarus, elnyájkódás és görcs ellen a

Kaiser-féle mellkaramellákat,

a „3 fenyővel“

6050 köj. hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól biztosítják a biztos eredményt. ::

Csomagja 20 és 40 fl., adagját 60 fl.-ert kapható Terezi István, Illin Dezső, Schubert I. Mihajlovics István és Vuits István gyógyszer-tárakban Fehér István drogéria, Délmagyarországi Kosmetikai Vállalat Zomborban. — Gebauer E. gyártára Bécs. Kleiner D. gyógyszer-tárban Bácszentiván, Józsa Lezsó gyógyszer-tára, Zombor, Schwebler Mátvás gyógyszer-tára, Csonoplya.

Nagybani borkereskedők

ajánlok jöminőségű érmelléki új bort előnyös árárt. BERKES MÓR Nagyvárad, Teleki-utca. : : : : :

A esodás hatású FÜLDES-féle

MARGIT-

SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsirokból készült, kellemes szagú, kitűnően habzó szappan igen kiadó, mi-ért is osaládi használatra a lega kalmassabb.

Pár nap alatt

eltüntet szeplőt, májfoltot, mittszert, pattanást. A porusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása folytán ugyszólván

lemossa

a bőr tisztátlanságát, úgy hogy nyoma sem marad a szépségfihitáknak. Világhírét pedig annak köszönheti, hogy egyszerűsége mindenkorra elmulasztja

a szeplőket.

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógyszer-tárban s drogna-kereskedésben. Hozzávaló Margit-Céme 1-20 és 2 — Kás té-geyekben, Margit-Powder K 1-20 Gyártja:

Földes Kelemen gyógyszer Arad.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —
HIREI FRISSEK ÉS IGAZAK!

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűten beszámol. —

ABEL-ÉS KÜLFÖLD NAPIESEMÉNYEIT

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leghamarabb közli.

AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsvonattal érkezik városunkba. —

ÁRA 6 FILLÉR.

A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR
Szerkesztőtárs: Dr. HAJDU MIKLÓS.

A NAP a magyar újságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója. Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot

TESSÉK ELŐFIZETNI!

Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K
Félévre 9 K Egy óra 1.60 K

A NAP vidéki kihordó szervezője A NAP-ot megörökése után azonnal közbesíti előfizetőinek.

Egy szám ára 6 fillér.

Fényes eredményt hoz

A NAP minden apróhirdetése, mert naponla 155.000, havonta 4,130,000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 70 fillér, 20 szög 1 korona 40 fillér, 40 szög 2 korona 80 fillér. Kapható a dohánytörszékben!